

“被告人谢让才受贿罪,判处有期徒刑二年八个月,并处罚金人民币二十万元。”2017年11月6日,中国联通厦门分公司原副总经理谢让才受贿案尘埃落定。面对人生最大的“滑铁卢”,谢让才默默低着头,频频抬手擦拭眼角。一些不明真相的熟人问谢让才的

评价颇为正面,认为他很顾家、重感情、肯帮助亲友。然而正是这样的一个“热心”人,长期在国有企业领导岗位上,混淆了公与私、情与法的关系,模糊了纪律红线,逾越了法律底线,让“人情味”变了味,最终付出了沉痛的代价。经查,谢让才不仅违反廉洁纪律,

利用职务影响为亲属经营活动谋利,还严重违反国家法律法规规定,利用职务便利为他人工程施工、款项拨付等多方面谋取利益,收受贿赂,构成受贿罪。此案虽非惊天大案,但其警示意义却是深刻的,值得广大党员干部和公职人员汲取教训。

人情味变了味 “热心”老总吞苦果

中国联通厦门分公司原副总经理谢让才违纪违法案剖析



短评

莫让虚幻名声毁了前途

谢让才被纪检监察机关立案审查后,认识他的一些人觉得很突然。在他们看来,谢让才是个顾家、重情的人,在亲戚朋友中的口碑不错,怎么就“出事”了呢?但实际上,谢让才的落马并不意外,且与他所谓的“顾家”“重情”有关。

谢让才在监狱接受采访时坦言,很多时候亲戚、故旧的请托难以拒绝。为什么呢?除了贪欲、同情、侥幸等因素外,追求虚幻的“名声”是另一重要原因。

谢让才从一个农家之子成长为当地知名国有企业一把手,不论是他自己还是他的亲友都为此感到自豪,其中一些亲友对他的“期望值”颇高。不是期望他坐正行端为民造福,而是期望他利用手中职权,为他们在市场经营中获得竞争优势。显然,这种“期望”与公职人员秉公用权是对立的。谢让才不是不清楚一些亲友的请托有违原则,但他特别看重在亲友中的“名声”。他告诉办案人员,不帮忙会惹来亲友的闲言碎语,“比如,当上领导后就瞧不起亲戚、朋友了;当了一把手又怎么样,这点小忙都帮不上,有什么用……”为了获得在亲友中的所谓“好名声”,他不惜背弃党性原则。

俗话说,人过留名,雁过留声,追求“名声”本无可厚非,关键是追求什么样的“名声”。一些落马的党员领导干部非常在意身边亲友熟人的评价,生怕因为没有利用职权帮“自己人”一把,就会影响在他们心目中的“高大”形象。说穿了,还是“圈子”思维作祟,没有解决好“我是谁、为了谁、依靠谁”的大问题。作为一名公职人员,尤其是党员领导干部,必须时刻警醒自己,手中的权力是党和人民赋予的,不忘初心、秉公用权,为民造福,为党增光,赢得人民群众的赞誉,才是应该孜孜追求的目标。这样获得的好名声才能长久。否则,像谢让才这样,一时满足了小群体的期待,获得了短暂的虚荣,但最终将背负一世的污名,给自己也给家族、亲友带来难以洗刷的耻辱。

谁都有亲戚朋友,互相帮忙是人之常情,但公职人员必须做到恋亲不为亲徇私,念旧不为旧谋利,济亲不为亲撑腰。实践证明,一个堂堂正正的人,不仅能赢得人民群众的尊重和信任,最终也会获得身边亲友的理解与支持。

公私不分 在恋亲济亲中背弃原则

习近平总书记告诫全党:“一心可以丧邦,一心可以兴邦,只在公私之间尔。”作为党员领导干部,应该时刻提醒自己:公权为民,一丝一毫不能私用;谨慎用权,方能光明正大堂堂正正。但在现实生活中,总有一些党员干部弄不清“为了谁、依靠谁、我是谁”的问题,有意无意地将公权天平向私利倾斜。

谢让才就是其中的一个反面典型。谢让才出生在龙岩永定一个农村家庭,早年家境贫寒,求学之路艰辛。1990年,22岁的他从北京邮电学校福州分院毕业后,被分配到福建邮电技工学校龙岩分校当教师。1998年,30岁的他来到福建通信有限公司龙岩分公司工作,并在这一年加入中国共产党。后因企业改革,谢让才成了中国联通龙岩分公司的一名管理人员。在此后约十年的时间里,谢让才凭着自己的才干从一名普通国企管理人员成长为中国联通龙岩分公司的总经理、党委书记。

从寒门学子到当地知名国企的“掌门人”,谢让才毫无疑问地成了家人的骄傲,被视为家族中能够仰仗的“能人”。于是,在谢让才走马上任中国联通龙岩分公司总经理后,就陆陆续续有亲戚到谢让才家“走动”。

张某是谢让才的妻兄,2004年左右组建了一支工程队,在其他有资质的公司承接一些工程。谢让才走马上任后,他的岳母带着张某多次来到谢让才家,希望谢让才安排一些工程给张某。在他们眼里,谢让才是联通龙岩分公司的老总,中国联通龙岩片区的工程自然是他说了算,分一点给自己亲戚那是举手之劳。谢让才有过思想斗争,但最终还是选择帮一帮“自己人”。

“由于耐不住他们的软磨硬泡,碍于亲情,我就默许张某通过挂靠有资质的中標公司承接联通公司的一些工程。”这么一来,谢让才在亲戚面前显得有“人情味”,却丢掉了一名党员领导干部应有的党性原则。

为了让张某在承接中国联通龙岩分公司相关工程时更加顺利,谢让才与其他有资质的中標企业老总吃饭时,有时会特地带上张某。在推杯换盏间,谢让才会很自然地推荐那些熟悉的企业老板。时间长了、次数多了之后,中国联通龙岩分公司、龙岩市区县联通公司以及几家工程中標公司都清楚张某和谢让才的亲属关系。“他们都知道张某是我舅子,所以都比较照顾,他能如愿分包到一些工程去做,验收、结算都很顺利。”

在谢让才的帮助下,张某通过挂靠湖南某通信网络技术公司、北京某通信工程公司,累计与中国联通龙岩分公司签订总价值800万余元的施工合同。

“他在办案期间说,还是老婆做的饭菜最可口。”办案人员告诉记者,谢让才貌似是个顾家、重情的人,他走上领导岗位后利用手中的权力为家族做了不少事,在家族里的“口碑”不错。普通人靠自己的能力关照亲属无可非议,但谢让才使用的却是公权力!作为一名党员领导干部,他理应明白,他手中的权力是人民赋予的公权力,不应有任何偏袒,更不能为了自己“小家”的利益而置党和人民这个“大家”于不顾。“我未能按照党内相关法规严格要求自己,管好家人、身边人、特定关系人,认为给一些亲戚帮个忙,照顾一下‘自己人’并没有损害公司的利益。”谢让才模糊了公与私的关系,甚至错误地认为利用职权为亲戚经营谋利只是“小事”。实际上,他利用职权为亲属经营谋利已经严重违反了党的廉洁纪律。对违纪行为严重性、危害性的漠视,让他在后来的工作中,愈发将党纪国法抛诸脑后。

来者不拒 在故旧情怀中难以自拔

“我随波逐流,用所谓的礼尚往来安慰自己,收钱收卡由原来的小心害怕、战战兢兢,变成后面的习以为常、来者不拒。”谢让才在悔过材料中这样分析自己的腐化过程。

谢让才有着重重的故旧情怀。在他看来,这些故旧不同于一般的熟人,如果连他们的“小忙”都回绝太不近人情,能帮就帮。然而,随着时间的推移,“人情味”慢慢变了味,“好人”最终成了罪人。

谢让才当上中国联通龙岩分公司的一把手后,许多故旧逢年过节找上门。有些人找谢让才是看中他在中国联通龙岩分公司各类工程中的话语权,希望能承接到一些工程。作为一把手,谢让才给请托者提供帮助并不需要具体做什么,只要给下属打个招呼,很多事便水到渠成。

巫某是谢让才的远亲,从事橱柜业务。谢让才上任中国联通龙岩分公司老总后的一天,巫某找到谢让才,希望能照顾她做点项目赚点钱。后来,谢让才向巫某透露了中国联通龙岩分公司手机销售柜台项目的信息,并向公司市场营销部经办人游某某打招呼。“我对

游某某说,如果有招投标记得通知我一下,目的是想为巫某打招呼,让游某某提供方便。”在谢让才的帮助下,巫某和中国联通龙岩分公司就手机销售柜台项目顺利达成多年的合作协议,从中赚了不少钱。为了感谢谢让才,巫某后来分两次送给谢让才5万元。“她是感谢我介绍她去龙岩联通公司的手机柜台项目,也希望以后还能在其他业务上继续得到我的关照。”谢让才在笔录中这样说道。

有些人对谢让才的要求并不高,只是希望他能在拨付工程款时速度快一些,不拖延、不刁难。这能轻易办到,也使得谢让才的签字笔成了能轻易带来财富的“金笔”。罗某是中国联通永定分公司的前员工,和谢让才认识十几年,后来下海成立了某通信公司,承接部分联通公司的通信工程。谢让才任中国联通龙岩分公司老总后,罗某连续4年到谢让才家中拜年,每次都给谢让才奉上价值1万元的购物卡,共计4万元,谢让才悉数笑纳。谢让才很清楚,罗某找自己无非是希望保持好故旧关系,以备日后在联通的工程项目上能有所关照,而谢让才也没有让罗某失望。

“有一年春节前,罗某打电话给我说他要给工人发工资,资金比较紧张,如果款项到我这边审批的时候希望能优先签字,我说好!”对于谢让才而言这只是举手之劳。

除了罗某和巫某外,还有许多谢让才的故旧找上门来,在耗材采购、工程承包、礼品批发等方面有求于谢让才,他总是有求必应。他们有的给谢让才送上几百元购物卡,有的送上数万元现金,谢让才均来者不拒。

“我并没有违背原则,而且他们都是在逢年过节送钱,数额也不大。”谢让才天真地以为自己只要没有违背大的原则,适当照顾故旧并无不妥,而且感谢费数额都不大,不至于出大问题。在这些数眼里,谢让才很有“人情味”,是个热心人。但谢让才当“热心人”的筹码却是手中的公权力,他行为的本质是权钱交易,他利用职权帮助故旧谋利,并收取好处的行为已经构成受贿犯罪。谢让才受贿案告诫广大公职人员:以公权力为筹码,为熟人、故旧“热心”帮忙,既赚了“人气”又厚了腰包,殊不知这将自己置于违法犯罪的险境,终将遭到人民的唾弃。

上下联手 在巨额利益诱惑下深深沦陷

“作为龙岩联通的总经理、党委书记,我明知卢某的想法和做法是严重违法违纪的,本该严词拒绝,却在利益的诱惑下丧失了原则……”说到下属卢某,谢让才扶了扶厚厚的眼镜,欲言又止。谢让才长期对故旧的“小笔贿赂”者不拒,习以为常,内心的贪欲不断膨胀,面对故旧、下属奉上的大额贿赂已难有招架之力。

谢让才和卢某既是永定老乡,也是北京邮电学校福州分校的校友。两人毕业后一同在福建邮电技工学校龙岩分校任教,同事多年。谢让才担任中国联通龙岩分公司老总时,卢某也成了他的下属,关系密切。2009年的一天,卢某认识了一个叫苏某的朋友,得知苏某是从事通信工程的,便提出入股苏某的公司。苏某知道卢某是中国联通龙岩分公司的管理人员,能够拿到业务,当即表示“欢迎”。

有一天,苏某告诉卢某,他想承接中国联通龙岩分公司的基站设备安装工程,想请卢某找公司领导打个招呼,卢某爽快答应。“后来我去找谢让才,说有个朋友想做公司的设备安装,我们大家一起合作,有钱大家一起赚。”谢让才当时略显犹豫,但很快就同意了。

“他说不用我出钱,也不用我出面,到时候分一部分利润给我,我就说你们算清楚就行,就默许了。”谢让才坦言,他

很清楚卢某和苏某拉他入伙一起承接自己单位的工程是明显的违法违纪行为。但既不用出钱,也不用出面,就可以获得“分红”,这种无本万利的买卖已经让利欲熏心的谢让才难以抗拒。事实上,谢让才不可能不答应,他在合同审批、款项拨付等关键环节总是“尽力而为”,屡屡关照苏某、卢某承接的设备安装工程,同时还任内提拔重用了卢某。这种关照的背后,其实就是利益的驱使。

2011年春节前,卢某来到谢让才家中拜年,聊了几句之后将一个重重的黑色塑料袋递给谢让才,嘴里念叨着:“这是我们工程今年的分红。”谢让才打开后数了数,里面装着20沓百元大钞,共计20万元。2012年之后一直到2014年,卢某又用类似的方式送给谢让才30万元现金。

据卢某交代:“我给谢让才送50万元就是因为他是把手,希望他对苏某承接的龙岩联通公司的设备安装工程有所关照,也希望苏某以后还能继续承包其他工程。”

纸终究包不住火,一封举报信让谢让才和卢某的发财梦成了泡影。

2013年下半年,谢让才因妻兄张某承接中国联通龙岩分公司工程项目的举报被群众举报,并因此被中国联通福建省分公司的纪检监察部门约谈。这个时候,谢让才本应向组织坦白自己的

违纪违法行为,以求宽大处理,但他依然心存侥幸,执迷不悟,并自作聪明地私下找卢某密谋应对之策。

谢让才告诉卢某,眼下风声越来越紧,他想把钱“退还”给卢某。但实际上他并非真想退钱,怎么办呢?“我就交代卢某说,我用转账的方式把50万转给他,他用完再把钱提回来给我。”为了掩人耳目,谢让才还让卢某编造虚假借条,在网上银行转账备注中特意写上“还款”字眼。海沧区人民法院的判决书认定:被告人谢让才与卢某编造虚假借条,进行虚假转账退款等方式掩盖受贿犯罪事实。

2016年7月,谢让才因涉嫌违纪被采取立案审查措施,此后因涉嫌犯罪被移送司法机关处理。此时距谢让才从中国联通龙岩分公司总经理调任厦门分公司副总经理还不到一年半。从受人尊重的国企老总到被车厘子的人生转变,这样的巨大转变促使他重新思考人生:“幸福跟金钱没有直接关系,只要有满足基本生活需要的钱就够了,人生还有很多其他的东西可以追求,我收的那些钱对我而言其实没有任何意义……”

谢让才字斟句酌地说着上面的话,字里行间透露出深深的悔恨。虽说醒悟得迟了些,代价高了些,但总比一直昏睡不醒要强。

“黑名单”发威

重大税收违法案当事人被限制乘坐飞机动车

厦门国税累计公布98件“黑名单”案件

本报讯(记者陈泥林诗赞 通讯员肖雨晓晓)自2015年4月29日首次在门户网站上公布纳税“黑名单”以来,截至今年5月31日,厦门国税已累计公布98件“黑名单”案件。其中,8户“黑名单”当事人在主动缴清税款、滞纳金和罚款后被撤出公布。这是记者昨日从市国税局获悉的。

随着各类联合惩戒措施的出台,当前黑名单制度跨部门协作和限制范围不断扩大。国税人员表示,今年5月起,有履行能力但拒不履行的重大税收违法案件当事人,将被限制乘坐民用航空器和动车,真正实现让失信者寸步难行。

截至目前,我市已有90名“黑名单”当事人被市场监督管理部门限制担任企业的法定代表人、董事、监事及经理职务,16户“黑名单”当事人被禁止其适用海关认证企业管理,24户“黑名单”当事人被限制融资授信,19户“黑名单”当事人出入境检验检疫信用被降为D级,同时实行限制性管理措施;64户黑名单当事人在取得政府供应土地、参加政府采购活动、进口关税配额分配等方面被有关部门采取限制性管理措施。

“大数据”发力

防范打击出口骗税 截获异常出口业务56笔

涉及退税款约1625万元

本报讯(记者陈泥林诗赞 通讯员肖雨江岸)去年9月以来,厦门国税启用“出口退税大数据管理平台”,通过金税系统、出口退税审核系统、增值税交叉稽核系统和海关、外汇管理等第三方海量数据,强化对出口企业以及供货企业生产经营活动的税收监管,有效防范和打击出口骗税。截至目前,“大数据管理平台”已成功确认并截获异常出口业务56笔,涉及退税款约1625万元。

出口退税“大数据”平台实现了出口业务各环节信息一体化共享。根据与海关、外汇管理等部门大数据比对,税务人员发现某出口企业的收汇数据存在明显异常,大量出口业务未收汇,随即将其列入重点监控对象。

税务人员对其经营场所开展实地核查时,发现该公司的办公场所及人员配备情况与其经营规模不匹配;逐笔核对出口业务收汇情况时,发现该公司高达630多万美元的出口业务未按规定收汇,既未按要求到退税部门进行相关备案,也不能提供合理说明。随后,该企业相关信息和线索被移送至税务稽查部门立案查处。

今年3月起,税务部门也加强了对我市出口企业的政策辅导和警示教育。“目前,退税部门已对106家外贸企业开展了风险告知和承诺工作,其中45家为首次申报退税的出口企业,61家为大数据平台判定的‘风险出口企业’。”厦门国税局直属税务分局的工作人员告诉记者,税务部门也将逐步建立和完善全市出口企业的管理名录。

截至目前,厦门市国税局出口退税管理部门成功拦截56户企业的异常出口业务,还查处了5起出口企业逾期收汇的案件,追回退税款500多万元。

周五来集美杏西广场 了解油气管安全知识

本报讯(通讯员沈曼思 汤彬)

为提高油气管道沿线社区居民安全意识,有效防范遏制各类管道事故发生,6月15日,厦门华润燃气有限公司将联合集美区经信局、中海福建天然气有限责任公司开展以“保护油气管道,人人有责”为主题的安全宣传活动。时间为16:20—17:40,地点在集美区杏西广场。

活动现场,厦门华润燃气工作人员将通过发放安全生产知识手册和资料、展板展示、现场讲解等形式,宣传油气管道安全知识,为群众解答管道安全保护相关问题,欢迎广大市民到现场参加活动。参加活动还可以领取纪念品哦。

厦门市国家税务局稽查局公告

厦门嘉华进出口贸易有限公司(纳税人识别号:350203154989763;法定代表人:李秀香 身份证号:350623197305106068):

我局于2018年5月30日作出《税务处理决定书》(厦国税稽处[2018]59号)及《税务行政处罚决定书》(厦国税稽罚[2018]40号),决定对你公司逾期已缴出口退税(增值税)49,984,094.88元、未退税款1,531,563.75元不予退税的税务处理及对已缴出口退税款处一倍罚款(49,984,094.88元)、停止办理出口退税二年6个月(30个月)的税务行政处罚。因你公司相关人员无法取得联系,根据《中华人民共和国税收征收管理法实施细则》第106条第2款规定,现予以公告送达,自公告之日起满30日,即视为送达。特此公告。

厦门市国家税务局稽查局 2018年6月13日

主办:厦门市纪委 厦门市监委 协办:厦门日报社 监督在线 5581719 jianduzaijian@126.com weibo.com/jianduzaixian

本组文/通讯员 夏季轩